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ONDŘEJ ERBAN: Komparativní studie alternativní pedagogiky a vzdělávání 

dospělých 

Předložená bakalářská práce se zabývá velmi zajímavou problematikou srovnávání 

vzdělávání dospělých a rtlzných alternativních pedagogických směrtl a koncepcí. Práce má 

teoretickou povahu. Záměrem autora je na základě komparace alternativních vzdělávacích 

koncepcí a vzdělávání dospělých z rtlzných hledisek hledat podobnosti i rozdíly v jejich 

východiscích, přístupech či vzdělávacích cílech a prozkoumat, nakolik se navzájem obě 

disciplíny historicky ovlivňovaly a ovlivňují. 

Autor svou pozornost nejprve zameru]e na popis a porovnání vzniku a vývoje 

alternativní pedagogiky a vzdělávání dospělých. Vychází z kratšího představení hlavních 

představitel tl reformní pedagogiky i pozdějších dtlležitých alternativních směrtl v pedagogice 

a jejich zástupctl a významných "proudtl" a koncepcí ve vzdělávání dospělých a jejich 

představiteltl. V druhé části se snaží o komparativní analýzu didaktických principtl a metod 

vzdělávání dospělých a alternativní pedagogiky. 

Předložená bakalářská práce tvoří sourodý celek. Text je relativně přehledně graficky 

členěn. Totéž bohužel nelze říci o zpracování obsahu na straně 3-4. Ten je poněkud 

nepřehledný. 

Bakalářská práce je vypracována podle formálních zásad platných pro vypracování 

bakalářských prací a prokazuje schopnost autora orientovat se v dané problematice. I svým 

rozsahem práce splňuje požadavky kladené na práci bakalářskou. Chtěl bych zejména ocenit 

snahu autora formulovat vlastní názor, přistupovat k zvolené tematice s invencí či přispívat 

k tématu vlastními postřehy. Za zmínku též stojí schopnost autora zasazovat výsledky jeho 

analýzy do širších souvislostí. 

Na druhé straně však práce není prosta jistých nesrovnalostí a formálních nedostatktl. 

Záměr autora představit více rtlzných hnutí či koncepcí alternativní pedagogiky a jejich 

autortl vede k tomu, že u některých koncepcí se o jejich charakteristikách z hlediska 

pedagogiky, o jejich systému výchovy a vzdělávání nedozvídáme příliš mnoho (např. 

Waldorfské školy). Více formulací by si zasloužilo bližší upřesnění, některé by bylo lépe zcela 



přeformulovat. S několika vyjádřeními a myšlenkami by se dalo polemizovat (např. Proč se 

autor domnívá, že po 2. světové válce klesá vliv ženských hnutí na vzdělávání dospělých? 

Nebo na základě čeho přisuzuje největší vliv na praxi vzdělávání dospělých konceptu 

klíčových kompetencí?). 

Domnívám se, že zejména v části věnované koncepcím a vývoji vzdělávání dospělých 

by bylo dobré blíže upřesnit a konkretizovat některé pojmy, které autor zmiňuje (např. 

neformální a informální vzdělávání či Kolbllv cyklus). 

Dále při komparaci didaktických principll a metod vzdělávání dospělých a alternativní 

pedagogiky částečně dochází k redukci vzdělávání dospělých na oblast dalšího profesního 

vzdělávání, což vede k jistému zjednodušení problematiky. Autor však tuto skutečnost 

obhajuje tím, že profesní vzdělávání je dnes dominantní a tedy určující oblastí vzdělávání 

dospělých. 

V soupisu bibliografických citací uvádí autor 15 titulll, ani jeden z nic není cizojazyčný. 

V bibliografii je dalších 10 titulll, z nichž jsou cizojazyčné čtyři, nejsou však v práci 

odkazovány. Připomínku mám též k značnému zastoupení sekundárních citací v textu. 

V částech textu věnovaných životu a myšlenkám P. Freireho a M. Knowlese nelze nalézt 

jedinou citaci či parafrázi a tudíž není jasné, odkud autor čerpal. 

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. 

V Praze dne 30.5. 2008 Mgr. Martin Sycha 
( /(c 
\ 


